XXIX. OVEGES JOZSEF KARPAT-MEDENCEI FIZIKAVERSENY

2019.
ELSO FORDULO

I. TESZTFELADATOK (57 pont).

A kovetkezo feladatok bevezeto mondatai utdn hdrom vagy négy dllitdst, vdlaszt,
kiegészitést, illetve folytatdst taldlsz. Mindegyikrol el kell dontened, hogy igaz
(helyes), vagy hamis (hibds). Ha igaznak itéled meg, akkor irj_egy I betiit, ha
pedig hamisnak gondolod, akkor H betiit az elotte levo pontsorra! Minden jo
dontésed egy pontot ér. Egy-egy feladat kérdésére adott vilaszok kozott tobb igaz
is elofordulhat.

1. Az 4bra egy mozgo test sebességének 1dotdl vald fiiggését mutatja. Mindsitsd a kovetkezd
allitasokat! 3

&

.. A. A mozgds két szakaszdban csokken a test sebessége 7|

10+

..B.  Van a mozgisnak olyan szakasza, amikor a test |
2 g , m , .

sebessége masodpercenként 2 < —al véltozik.

10 20 30 t(s)

.. C. A test 6 masodpercig mozog 54 kTm sebességgel.

p p . p £ k
..D. A mozgas els6 10 médsodpercében a test sebessége 36 Tm

2. Egy emeldre két darab, 100 g tomegl testet ‘
helyeziink, majd az emel6t rugds erémérdvel

[

kiegyensulyozzuk. Az erOmérdt csak a
lyukakba tudjuk beakasztani. Ll

You!

A, Az erOmér6 az abran lathaté esetben
1 N-t mutat.

..B. At tudom helyezni tgy az erémérét, hogy az 3 N-t mutasson.

..C.  Van legalabb két olyan hely, ahol az erémérd 4 N erét jelez, ha testek helyzete
valtozatlan marad.

..D. At tudom helyezni tgy a testeket, hogy az erdmér6 dltal mutatott érték ne véltozzon.
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7.

Rugés erdmérdre akasztva a testet az 6 N-t mutat, ha vizbe

meriil a test, az erdmérorol 3 N olvashato le.
. A

.. B.

.. D.

A vizbe meritett testre hatd graviticios eré 3 N.

A testre hato felhajtéerd a vizben 3 N.

@

A test sulya 6 N.

Ha olajba meritjiik a testet, a felhajtéeré nagyobb lesz, mint vizben.

Andrds és Baldzs beszélgetnek. Andrds a kovetkezot meséli: ,,Képzeld Baldzs, tavaly,
amikor az Oveges verseny orszdgos dontdjén voltam, a kollégiumban zuhanyoztam és a
kovetkezd tortént. Megnyitottam a forrd vizet, erre a zuhanyfiiggony a testemhez tapadt.”
Balazs erre a kovetkezOket mondta:

AL

Ez nem lehet igaz, mivel a forré viztdl a levegd felmelegszik, kitdgul, nagyobb lesz a
térfogata, ezért a fiiggonynek az ellenkezd irdnyba kell elmozdulnia.

Ez igy lehetett, mert a meleg levegd kitagul, felfelé aramlik, lecsokken a nyomdsa.
Emiatt a fliggdny valéban feléd mozdult el.

Lehetett igy, mert a vizcseppek a fiiggonyon lecsusztak, ezért a fiiggdony elektromos
allapotba keriilt. A semleges toltésii tested €s a toltott fiiggdny vonzotta egymast.

A teljesitmény mértékegysége(i):

AL

.. B.

.. C.

..D.

Js

kWh

Béla 1000 N sulyu testet szeretne felemelni, de csak 400 N erét képes kifejteni. A
problémat megoldhatja ...

A

.. B.

.. C.

egy allécsiga és egy mozgdesiga segitségével.
egy olyan hengerkerékkel, aminek egyik sugara 60 cm, a mésik pedig 150 cm.

egy emeldvel, melynek egyik erdkarja 40%-a a mésiknak.

Az édbra szerint az asztalon 1év0 test egyensulyban van.

.... A. A testre hat6 graviticids er0 és sulyerd irdnya ellentétes.

.... B. A test sulya és a tartderd egyenld nagysagu.

....C.  Assuly és a tartderd is a testre hat.
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8.

Liftben almaval teli kosarat tartunk a keziinkben. A legnagyobb erdt akkor kell kifejteniink,
ha a lift ...

LA Ll

..B. ... elindul felfelé.

..C. ... egyenletesen halad folfelé.

..D. ... {folfelé haladva lefékez.

Hideg téli napon egy gitarmiivész behangolt hangszerével a koncert helyszinére érkezik.
Erdemes-e rogton elkezdenie a jatékot?

.. A.  Minden tovédbbi nélkiil, hiszen a hangszer minden része ugyanolyan hdmérsékleti.

.. B.  Nem, mert a hirok és a gitar testének anyaga mds, nem egyforméan véltozik a méretiik

ugyanakkora hdmérséklet-valtozaskor, ezért a gitar hamisan szol.

.. C. Egy gyors hangolds utdn a hangszer az egész koncert alatt megfelelden szdl.

10.

Ha a munkdt K-val, az elmozdulast C-vel, az er6t pedig S-sel jeldljiik, akkor melyik formula
fejezi ki helyesen a mennyiségek kozotti kapcsolatot?
LA K=%
S
.B. S=K-C
.C. Cc=23
K
.D. K=§5-C
Egy 4500 m magas hegy tetején miianyagpalackunkboél a viz nagy részét megisszuk, majd

11.

a kupakot gondosan visszatekerjiik. Mire a hegy 1500 m magasan fekvo 1abdhoz leériink,
a palack

.. A. ... alakja semmit nem valtozik.
.. B. ... megfesziil.
..C. ... behorpad.
Egy rosszul szigetelt, radidtorral flitott szoba melyik részén varhaté paralecsapodéds?

12.

.. A. A legmelegebb sarokban, mert ott a legnagyobb a pératartalom.

A szoba kozepén, kodszertien jelenik meg a viz.

B
.. C. A leghidegebb fal mentén.
D

A radiatoron, hiszen az fémbdl van.
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13. Melyik levego stirtisége a kisebb azonos homérséklet €s nyomas mellett?

.... A. A szdraz, vizmentes levegdé.

....B. A parés levegdé.

....C. A stirliség nem fiigg a paratartalomtol.

14. Az 4bran lithat6 testet 1 cm® térfogati és 5 g tomegii kockdkbol épitettiik fel, majd
Osszeragasztottuk, €s a talajra helyeztiik az dbran lathat6 médon.

AL

.. B.

.. C.

15.

A

.. B.

.. C.

..D.

16.

AL

.. B.

A talajra kifejtett nyomas ebben az esetben a legkisebb.

Le lehet tenni Ggy is a testet a talajra, hogy a nyomads az el6zének
pontosan a kétszerese legyen.

A test tomege 65 g.

Istvan Budapestrdl Miskolcra utazik. A két varos tavolsdga 180 km. Autépédlyan haladva a
kovetkez6 megallapitdsokat teszi az utazds soran.

Ha az atlagsebességiink 120 kTm, akkor percenként atlagosan 2 km utat tesziink meg.

Ha szabdlyosan kozlekediink (autépdlydn a megengedett legnagyobb sebesség
130 kTm), akkor lehet, hogy 1,5 h alatt megérkeziink.

Még 50 km van hatra, 25 perc mulva biztosan megérkeziink.

Ha az atlagsebességiink 120 kTm, lehet, hogy megbiintetnek benniinket gyorshajtisért.

Egy R:>=20Q és egy R3;=10Q ellendllisu fogyasztéhoz az dbran lathat6 mddon
kapcsolunk egy vdltoztathato ellendllasu fogyasztot. Az dramforras fesziiltsége 80 V, a
voltmérd 50 V fesziiltséget mér.

Ha R; no, az ered¢ ellendllas is no. (W)

~

Ha R; n6, a voltmérd kisebb :_‘
R

fesziiltséget jelez. L=

3

Ha R; csokken, az eredo ellenallas is
csokken.

A masodik fogyaszton 20V, a °
harmadikon 10 V a fesziiltség.
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SZAMITASOS FELADATOK (43 pont)

A feladatok megoldasdhoz sziikséges adatok, anyagi jellemzOk

z : rre Ve o 7z kg
A viz fajhdje: 4,2 : —=
viz fajhdje ke'C A viz stirtisége: 1000 -
. 144 144 Zz kg d . rr rr z kg
Az olaj stirGisége: 900 — Az aluminium strGsége: 2700 —=-
m m

feladat (14 pont)

Usain Bolt a 100 méteres sikfutds vilagcsucstartdja, ideje 9,58 s. Az elefdnt sebessége
39,6 kTm Egy elképzelt futdversenyen 0sszemérik tuddasukat. (Feltételezziik, hogy a verseny

alatt egyenletes sebességgel mozognak.)

a) Ki gy6zne? Mennyi iddvel érne hamarabb a célba a gydztes?
b) A lassabb versenyz0 mennyi elonyt kapjon a mdésikt6l, ha azt szeretnénk, hogy
egyszerre érjenek a célba?

feladat (15 pont)

Az abran l4thaté vizzel teli edényben aluminium kockét
tartunk.

a) Mekkora erdvel tudjuk egyensilyban tartani? e H [j
b) Mekkora részét kell kiemelni a vizbdl, hogy a tartéerd i
4,212 N legyen?

feladat (14 pont)

Egy csalad 2018-ban a tusoldshoz sziikséges 40 °C-os melegviz-igényét ugy fedezte, hogy
a kazdn 60 °C-ig melegitette a beérkezd 15 °C-os vizet, majd hideg vizet kevertek hozz4 a
kivant hdmérséklet bedllitdsahoz. Ekkor a kazadn 60%-os hatdsfokkal tudta fiiteni a vizet.
Elhatdroztak, hogy 2019-ben valtoztatnak a szokdsukon: a kazdn csak 40 °C-ra melegiti fel
a vizet, igy nem kevernek hozz4 hideg vizet. Ebben az esetben 70%-os a kazan melegitési
hatdsfoka.

a) Mennyi anyagi megtakaritast remélhet a csaldd 2019-ben valtozatlan arak mellett, ha
p p p i1 o e g li L2
a 4 fOs csalad tusoldshoz sziikséges melegviz-igénye naponta 20 %‘7 A gaz ara
23~
M]

b) Mennyivel valtozik a csalad éves CO»-kibocséjtdsa, ha felhasznalt kWh-ként 200 g
CO keriil a Iégtérbe?
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TAJEKOZTATO

a XXIX. OVEGES JOZSEF KARPAT-MEDENCEI FIZIKAVERSENY
iskolai fordulgjaban végzendd javitds modjarol
¢s az értékelésrol.
A feladatlap 16 feleletvélasztds tesztkérdést és hdrom szamitdsos feladatot tartalmaz.
A tesztkérdések némelyikéhez harom A, B, C, a tobbihez négy A, B, C és D betlivel
jelolt alternativ valasz, kiegészités, vagy allitds tartozik. Ezek mindegyikérdl egyértelmiien

el kell donteni, hogy igaz-e (helyes), vagy hamis-e (hibas). A dontést igaz esetén az 4llitas

el6tti pontsoron I betiivel, hamis esetén az 4llitds el6tti pontsoron H betiivel kell jelolni.

Mindegyik helyes jelolésre 1-1 pont adhatd. Helytelen mindsités vagy a jelolés hidnya
esetén nulla pont jar. A tesztkérdések megolddsaval maximum 57 pont szerezhetd. A
szamitdsos feladatokban el6fordulé anyagok jellemzd adatait illetve az sziikséges
allandok értékeit a feladatok elején kiilon tablazatban kozoljiik.

A szamitasos feladatok megolddsanak egységes €s objektiv értékelése érdekében a
feladatokat alternativ elemekre bontottuk. Minden alternativ elem 0 vagy 1 pontot ér.
Akkor jar a pont, ha j6 az adott elem megoldasa; O pontot ér az adott elem, ha hibas vagy
hidnyzik a megolddsnak az adott 1épése. Fél pont vagy mas téredékpont nem adhato.

Jonak fogadhat6 el egy adott elem megoldésa akkor is, ha a kiszdmitott eredmény,
vagy részeredmény a kerekités szabdlyainak helyes alkalmazdsival jelenik meg a
versenyz0 munkajaban.

Jonak fogadhato el az alternativ elem megoldasa akkor is, ha formailag eltér ugyan
a kozolt megoldastol, de logikailag, tartalmilag helyes, j6l kovethet a gondolatmenet és
j6 eredményre vezet. Maximadlis pontszammal értékeljiik a reljes feladat megoldésat, ha a
versenyz0 a javitokulcsban leirtaktdl eltéré gondolatmenetet alkalmazva jutott el a jo
megoldashoz, amelyben az adott elem numerikus értéke és mértékegysége is helyesen
jelenik meg (példdul kovetkeztetéssel oldotta meg a feladatot képlet alkalmazasa helyett,
vagy érvényes, de az eddigi tananyagban el6 nem fordul6 képletet haszndlt).

A harom szamitasos feladat megolddsaval maximdlisan 43 pont szerezhetd.

A feladatlap teljes megoldédsara 100 pont adhat6.



